

En Madrid, un mes...	1 peseta
En provincias, tres meses...	5
— seis meses...	9
— un año...	13
Fuera de España, tres meses...	12
— un año...	40
Venta: una mano de 25 ejemplares...	3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

## La franqueza

No es cosa muy corriente en estos tiempos, especialmente si nos referimos á la política; pero no cabe duda en que debiera ser la primera condicion de los hombres políticos.

Porque eso de andar siempre envueltos en nebulosidades; eso de no decidirse nunca abiertamente en ninguna cuestion; eso de no hablar con claridad cuando el asunto lo requiere, y cuando siempre es conveniente para que todos sepamos á qué atenarnos acerca de los hombres y de las cosas, podrá ser muy cómodo, podrá servir para dejar expedito el camino de las apostasias, que no pasan por tales, pero que lo son; podrá colocar en situacion de aprovecharse todas y de vivir con todas, pero siempre dará una ruin muestra de la firmeza en las convicciones y de la sinceridad en las opiniones de los que tal conducta observen. ¿Y quién se atreverá á justificarla?

En ninguna parte es más necesaria la franqueza que en las esferas de la política, lo mismo en las regiones del Gobierno que en las de la oposicion. Los pueblos tienen derecho á saber en virtud de qué razones se echa mano de determinados procedimientos, y cuáles son los móviles que llevan á pretender su gubernacion.

Los pueblos tienen derecho á conocer los propósitos y las intenciones de los hombres políticos; es más, tienen necesidad de conocerlos para no dejarse arrastrar por la nulidad ó por la mala fe. Pasaron ya los tiempos en que tal derecho no era reconocido; hoy se le reconoce, y por ello todos los que á la política consagran sus talentos y su vida, deben procurar moverse en la atmósfera más despejada, para que todas sus acciones y todas sus ideas vivan en plena luz.

Y lo mismo decimos de la prensa. Es el periódico, centro hacia el cual convergen todos los movimientos de la opinion, voz que habla todos los dias á hombres y á partidos, corazón que siente todos los latidos, y el medio más seguro para manifestar las necesidades que los pueblos experimentan y para indicar la manera de satisfacerlas. Así, pues, debe proceder siempre con la mayor franqueza, para que no pueda nunca dudarse de que comprende su mision y la cumple sin contemplaciones y sin consideraciones de ningún género.

No debe adular á los pueblos, ni á los gobiernos, antes bien les debe toda la verdad, por dura que ésta sea: á aquéllos para que no se pierdan en los abismos de la exageracion y de la utopia, adonde con

tanta facilidad se llega; á éstos para que no se encaminen por los senderos de la represion injustificada ó del desprecio á la opinion, por donde tan frecuentemente se extravían.

Nunca, como en la ocasion presente, se ha sentido tanto en nuestra política la necesidad de la franqueza; nunca se han conocido tantos cambios sin justificacion, tantas conversiones inesperadas, tantas mudanzas sin explicacion satisfactoria. Ya nadie sabe dónde está cada cual; al que ayer mirábamos en el Norte, hoy le vemos en el Sud; al que hoy tenemos por liberal, mañana le veremos reaccionario. ¿Qué confusion es ésta? Ya no podemos juzgar por las palabras, ni por los compromisos, ni por la actitud presente: mañana ya no son lo mismo que hoy. Todo son componendas y transacciones, pero no componendas y transacciones justificadas, sino incomprensibles y misteriosas.

Por aquí no se va á nada estable; esto es fundar sobre movediza arena. ¡Y sopla con tanta frecuencia el simoun en nuestra política!

## El censo de poblacion

El señor ministro de Fomento ha dispuesto la impresion de los resultados generales del censo de poblacion, segun el empadronamiento hecho en 31 de Diciembre de 1877. Es un libro curioso y lleno de datos que el Instituto geográfico y estadístico ofrece á la administracion nacional, y que honra á la diligencia de ese centro directivo y á su digno jefe el general Ibañez.

Arroja el último empadronamiento un total de 16.625.860 habitantes de hecho y 16.731.570 de derecho en la Peninsula é islas adyacentes, contando 40.741 extranjeros, ó sea un aumento de 952.324 sobre el de 1860. Este crecimiento, como dice oportunamente el señor ministro de Fomento, aunque es considerable y acredita precision suficiente en las operaciones estadísticas, debida en gran parte á los progresos obtenidos en la cultura del país y en las prácticas administrativas, no es, sin embargo, todo lo satisfactorio que fuera de esperar de las particulares condiciones de la Peninsula, pues si bien no es lícito sostener que nuestro suelo, nuestro clima y nuestro estado de produccion son tan privilegiados cual se intenta hacer creer, tampoco es posible negar que los factores naturales del movimiento de la poblacion prometen resultados más halagüeños.

Buena prueba de ello es que la fecundidad de la poblacion, calculada con los datos contenidos en una obra del Instituto

geográfico, corresponde á una suma mayor de la que resulta de la inserpcion presente. Y es que la emigracion, en proporciones desconsoladoras, destruye en parte los efectos del exceso de los nacimientos sobre las defunciones. Si muchas naciones europeas se quejan hoy más que nunca de esa fuga de la poblacion hacia el exterior de sus dominios, y han establecido servicios para formar la estadística de estas pérdidas, con el intento de atajarlas, España en particular debe lamentar, como ninguna, la gravedad de este mal. Francia, para no citar más que un ejemplo, tiene en su territorio 156.175 españoles de ambos sexos, de los cuales 94.038, inscritos en la Argelia, proceden en su mayoría de aquellas provincias que mayores fuerzas vivas pudieran suministrar á la Patria.

Otro dia, con más espacio, consagraremos nuestra atencion al libro oficial que acaba de publicarse.

## Viaje de S. M.

Cádiz 30 (seis 20 tarde).

S. M. el Rey acaba de despedirse de esta ciudad, cuyos cuarteles, hospitales, parques y fuertes ha visitado, recibiendo en todas partes inequívocas pruebas de cariño. S. M. ha honrado con su presencia el acto solemne de la inauguracion del año académico de 1879 á 1880 en la Academia de Ciencias. S. M. ha contestado al discurso pronunciado por el presidente de aquel importante centro de cultura, en una inspiradísima oracion, que ha merecido grandes aplausos de la concurrencia.

S. M. ha expresado en su discurso que considera el estudio de las ciencias y su cultivo como la base más sólida de la sociedad, y que en esta firme conviccion se funda para apoyarlas resueltamente. Cádiz, ha dicho S. M., cuenta con hombres ilustres en los diferentes ramos del saber humano, y con grandes elementos que son garantía de su prosperidad. Uno de los períodos más brillantes de la improvisacion de S. M. ha sido el dedicado á reseñar á grandes rasgos el pasado, presente y porvenir de España. Las palabras de S. M. han sido acompañadas de entusiastas aclamaciones.

Han concurrido muchas señoras distinguidas de la capital, dando con sus hechos mayor atractivo al acto, que ha sido solemnisimo.

El vecindario ha vitoreado inmensamente al Monarca, acompañándole hasta el embarcadero. La salida está dispuesta para mañana á las cinco de la madrugada.

## Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernacion.—Real orden resolviendo que no pase del término de diez años la exencion del servicio militar otorgada en el caso 3.º, art. 5.º de la ley de 21 de Julio

de 1876 sobre modificacion de los fueros de las Provincias Vascongadas.

Otra desestimando el recurso interpuesto contra una providencia del gobernador de Pontevedra, relativa al cerramiento de una mina de agua en el pueblo de Estrada.

Otra desestimando el recurso de alzada interpuesto por los procuradores de la acequia de Caravija contra una providencia del gobernador de Murcia, relativa á la extraccion de unas arenas de la referida acequia.

La Caja de depósitos pagará el dia 3 los intereses de depósito necesarios en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Primer semestre de 1879.—Bola 61 de sorteo, facturas números 271 á 280 de señalamiento.—Bola 62, facturas números 2.011 á 2.020 de señalamiento.—Bola 63, facturas números 2.351 á 2.360 de señalamiento.—Bola 64, facturas números 1.021 á 1.030 de señalamiento.—Bola 65, facturas números 1.301 á 1.310 de señalamiento.—Bola 66, facturas números 2.241 á 2.250 de señalamiento.—Bola 67, facturas números 671 á 680 de señalamiento.—Bola 68, facturas números 1.571 á 1.580 de señalamiento.—Bola 69, facturas números 1.491 á 1.500 de señalamiento.—Bola 70, facturas números 2.301 á 2.310 de señalamiento.

La Administracion económica de Madrid pagará á las clases pasivas la mensualidad corriente en los dias que se expresan:

Dia 3 de Noviembre.—Montepío militar, segunda clase, letras M á la Z; idem de marina, cesantes de todos los ministerios diferentes del de Hacienda; idem de la Real Casa; excludados.

Dia 4.—Montepío militar, primera clase, letras A á la Z; coroneles; retirados de marina; jubilados de todos los ministerios y de la Real Casa.

Dia 5.—Tenientes coroneles, Montepío militar, primera clase, letras M á la Z; idem civil, letras A á la E; idem de jueces.

Dia 6.—Primeros y segundos comandantes; plana mayor de jefes; Montepío civil, letras J á la H.

Dia 7.—Capitanes, tenientes y alféreces; Montepío civil, letras F á la Q; idem de la Casa Real.

Dia 8.—Sargentos, cabos, soldados y plana mayor de tropa; Montepío civil, letras R á la Z.

Dia 10.—Montepío militar, segunda clase, letras A á la L; idem de tercera clase; cesantes de Hacienda; pensiones remuneratorias; idem corrientes sobre secuestros; idem atrasadas sobre idem; mesadas de supervivencia.

Dias 11 y 12.—Todas las nóminas sin distincion.

Dia 13.—Retenciones.

## Interior

Huesca 30 (cinco tarde).

No tenemos detalles de los destrozos causados por la inundacion en Sariñena, Fraga y demas pueblos de la ribera del Cinca. Sabemos por noticias de referencia que en Ballobar han perecido dos personas, y que la inundacion ha destruido 26 casas. Este pueblo agradece mucho al se-

ñor ministro de la Gobernacion las 5.000 pesetas que ha mandado del fondo de calamidades, para atender á las más urgentes necesidades á causa de la inundacion.

Tortosa 30 (ocho noche).  
Ha llegado á esta ciudad el gobernador de la provincia.

El río Ebro ha descendido considerablemente.

De Caspe y Mequinenza anuncian una fuerte avenida que se espera en ésta el dia de mañana. El vecindario la espera con resignacion.

Se han adoptado las precauciones convenientes por este celoso alcalde.

El puente de barcas, único que comunica con la orilla opuesta del Ebro, se halla en estado lamentable y es de urgente necesidad su reparacion. Si las corrientes lo arrastrasen ocasionaria grandísimos perjuicios.

Pamplona 30 (dos tarde).  
Hoy se ha celebrado un solemne Te-Deum en la catedral en sufragio de las víctimas de la inundacion, con asistencia de las autoridades y numeroso pueblo.

Roma 30 (once noche).  
La suscripcion para las provincias inundadas asciende hasta hoy á la suma de 5.258 liras.

Valencia 30 (ocho noche).  
El director de la Guardia civil ha terminado la visita de inspeccion de esa comandancia, y sale para Murcia.

Paris 30 (siete noche).  
Ha llegado D. Carlos y salido inmediatamente para Londres. Se desmiente la noticia dada por las agencias telegráficas respecto á que el gobierno francés haya hecho indicacion alguna á D. Carlos para que abandone este territorio.

Cádiz 30 (cinco tarde).  
A las cuatro ha salido para Puerto-Rico y la Habana el vapor-correo Ciudad Condal, con correspondencia y 990 pasajeros.

Murcia 30 (ocho 15 noche).  
Esta tarde, bajo la presidencia del obispo de la diócesis, ha quedado constituida la Junta de socorros de señoras. Forman parte de ésta la mayoría de las personas notables de la poblacion. El reparto de los donativos se hará por distritos, segun acuerdo tomado por la Junta.

Mañana empieza el Sr. Muñoz el reparto de su cuantioso donativo.

Es grande el entusiasmo por la Junta, é inmensa la gratitud de este pueblo al de Madrid por su generosa actitud ante la desgracia que aflige á las provincias inundadas.

Bilbao 30 (dos tarde).  
En este momento se hace entrega en la sucursal del Banco España de la suma de 22.028 reales á que asciende la cuantacion pública llevada á cabo por los funcionarios públicos y jóvenes de la localidad. La comision expresa su agradecimiento al público bilbaíno. Se prepara una corrida de toros con el mismo objeto.

Zaragoza 30 (ocho 15 mañana).  
A las siete ha salido para Madrid el tren mixto, conduciendo la correspondencia de Barcelona, que ayer estuvo detenida por la interrupcion de la vía entre Sariñena y Termillo.

Valencia 30 (diez mañana).  
Continúa interrumpida la línea férrea de Barcelona por inundacion de la vía en Tortosa.

## LA INVASION

POR

ERCKMANN-CHATRIAN

(Continuacion.)

Frantz se sentó, y el anciano tomó un aire sencillo para preguntar:

—Y nuestros amigos los alemanes, ¿no cogen á nadie?

—Las gentes tranquilas no tienen nada que temer; pero los picaros y los que intentan resistir á los aliados son cogidos, y es justo, porque no se ha de tratar á los malos como á los buenos. A vosotros, por ejemplo, en vez de haceros daño, se os recibirá muy bien en el cuartel general de los aliados. Vosotros conocéis el país, serviríais de guías y os pagarían mucho.

Hubo un instante de silencio y los tres cazadores se miraron de nuevo. El anciano habia extendido las manos sobre la mesa como para recomendar calma á sus hijos; sin embargo, estaba muy pálido.

El posadero, que no se apercibió de nada, continuó:

—Más bien tendreis que temer en el bosque de las Baronias de esos tunantes de Dagsburgo, del Saar y del Blanru, que se han levantado en masa y quieren empezar un nuevo 1793.

—¿Estais seguro de lo que decis?—preguntó Materne haciendo grandes esfuerzos para dominarse.

—Sí, seguro. No teneis más que mirar por laventana y los vereis en el camino del Donon. Han sorprendido al anabaptista Pelsly y le han atado al pié de su cama; ademas saquean,

roban é interceptan los caminos; pero ya les llegará su hora. En pocos dias van á ver cosas muy curiosas. No son mil hombres los que les van á atacar, no son diez mil, sino millares de millares. ¡Ah! Todos esos tunantes serán colgados ó fusilados.

Materne se levantó.

—Es tiempo de ponerse en camino,—dijo en tono breve.—Dentro de dos horas tenemos que estar en el bosque. Hasta la vista, Dubreuil.

Y salieron precipitadamente comprimiendo el coraje que llevaban.

—Reflexionad bien lo que os he dicho,—les gritó el posadero desde su sillón.

Cuando estuvieron fuera, Materne dejó de disimular y exclamó con un estremecimiento nervioso:

—Poco me ha faltado para romperle la botella en la cabeza.

—Yo—exclamó Frantz—ya tenia calculado por qué parte del vientre le iba á ensartar con mi bayoneta.

Kasper queria volver á entrar; apretaba convulsivamente el mango de su cuchillo de caza, y su fisonomía adquirió una expresion terrible. Pero el anciano le cogió por el brazo y le arrastró diciendo:

—¡Vamos... vamos! Ya le encontraremos más tarde. ¡Aconsejarme á mí que hiciera traicion al país! Hullin tenía razon al recomendaros mucho cuidado.

Al llegar al fin de la aldea, enfrente de la vieja cruz y cerca de la iglesia, se detuvieron, y Materne, enseñándoles el sendero que rodea á Phramon, dijo á sus hijos:

—Vais á tomar ese camino. Yo seguiré por aquí hasta Schirmeck; no iré deprisa, y podreis llegar al mismo tiempo que yo.

Separáronse, y el viejo cazador, pensativo y con la cabeza baja, marchó largo tiempo preguntándose qué fuerza interior le habia contenido para no romper la cabeza al obeso

posadero. El miedo de comprometer á sus hijos era sin duda la causa de su prudencia.

De vez en cuando encontraba rebaños de bueyes, carneros y cabras que venian de la montaña. Algunos procedian de Wisch, de Urmat y hasta de Mutzig; los pobres animales no podian más.

—¿Dónde vais tan de prisa?—preguntaba el viejo cazador á los pastores.—¿No teneis confianza en la proclama de los rusos y de los austriacos?

Los pastores le contestaban de mal humor: —¡La proclama! Ya sabemos lo que valen todas las proclamas. Dicen cosas muy bonitas, y sin embargo, los extranjeros lo saquean y roban todo, sacan contribuciones á la fuerza y se llevan los caballos, los bueyes, las vacas, los coches...

—¿Es posible? ¿Qué me decis?—exclamaba Materne.—¡Esos soldados tan valientes, tan buenos amigos, los salvadores de la Francia!... No puedo creerlos. ¡Una proclama tan bonita!

—Pues bien: id á la Alsacia y vereis.

Los pobres pastores se alejaban con la cabeza baja y con un aire de indignacion profunda.

Materne seguia avanzando, y el número de los rebaños era cada vez mayor.

Cerca de Schirmeck, la emigracion era mayor todavía; los pueblos enteros huian en masa con grandes carretas cargadas de toneles, de carnes secas, de muebles, de mujeres y de niños: los hombres arreaban energicamente á los caballos, diciendo con voces tristes:

—Estamos perdidos; ya llegan los cosacos.

Aquel grito, «¡Los cosacos, los cosacos!» recorria de un extremo á otro del camino como una ráfaga de viento. Las mujeres y los niños se empujaban sobre los coches para ver más lejos. Jamas se habia visto en aquel país cosa parecida, y Materne, indignado, se avergonzaba del miedo de aquellas gentes que po-

dian defenderse, mientras que el egoismo y el deseo de salvar sus bienes les hacian huir cobardemente.

Casi á la entrada de Schirmeck, Kasper y Frantz se reunieron á su padre, y los tres entraron en la tienda de la *Llave de oro*, de la viuda de Faltaux.

La pobre mujer y sus dos hijas miraban por una ventana la gran emigracion, en medio del mayor desconsuelo.

En efecto, el tumulto se hacia mayor de segundo en segundo; los animales, las carretas y las gentes parecian querer huir los unos sobre los otros.

Materne empujó la puerta, y al ver á las mujeres más muertas que vivas, pálidas y desgredadas, gritó, golpeando con su bastón en el suelo y dirigiéndose á la madre:

—¿Escas loca? Vos que debeis dar ejemplo á vuestras hijas, perdeis por completo el valor. ¡Esto es vergonzoso!

Entonces la anciana exclamó con voz ahogada:

—¡Ah! Señor Materne, si supierais...

—¡Qué! ¿El enemigo llega?... ¡No nos comerá!

—No, pero lo devora todo sin misericordia.

La anciana Ursula de Schlestadt llegó ayer tarde y dice que los austriacos no quieren más que *knoepfe* y *nouzel*, los rusos *schnaps* y los bávaros *choucroun* (1). En cuanto se atacan de todo esto siguen gritando á boca llena: «¡Schokolade! ¡schokolade!» Dios mio... Dios mio... ¿Cómo alimentar á tanta gente?

(Continuad.)

(1) Berza ácida, alimento muy saludable y muy usado en el Norte, de donde se trae á Europa; es una preparacion del repollo, más fácil de digerir que esta verdura en estado natural.

Castellon 30 (siete mañana). El rio Mijares se ha desbordado. Se temen grandes daños en la Plana.

Orihuela 30 (doce 10 tarde). Esta mañana estalló una horrorosa tormenta. Un rayo penetró en la iglesia monasterio de San Juan, destruyendo la media naranja, algunos altares, el púlpito y el toraavoz. El Sr. Muñoz, que marchaba á Alicante, se personó allí, entregando en el acto 500 duros para reparaciones.

Zaragoza 30 (tres tarde). Segun las últimas noticias, continúa la interrupción entre el Tomillo y Selgua; y es de tanta importancia, que hace imposible el trasbordo.

Murcia 30. La compañía central de gas de Paris ha enviado á esta capital al ingeniero Sr. Letiers, con objeto de que restablezca el servicio del alumbrado por cuenta de la compañía.

Almería 30. Un gran número de pueblos han quedado completamente arruinados. Todos los que formaban el valle de Almazora han experimentado inmensas pérdidas, tanto en fincas rústicas como urbanas y bestias de labor.

Murcia 30 (once 30 mañana). Al presidente de la Junta de socorros de Madrid: Urge mucho el envío de todas cuantas mantas puedan encontrarse en los comercios de Madrid. Mandarlas á Murcia para proceder inmediatamente á su reparto entre los pueblos inundados. Encárguese por medio de los periódicos la necesidad de donativos de mantas, mantones y fajas.

Murcia 30 (nueve mañana). Al presidente de la Junta desocorros de Madrid: Hacemos cuanto es humanamente posible para realizar reparto en Murcia después de haberlo arreglado en Lorca y Orihuela. Faltaba estadística de las personas á quienes debe socorrerse, sin lo cual no podríamos cumplir nuestro especial encargo de que los donativos de Madrid vayan á las verdaderas víctimas de la inundación.

Orihuela 30. Han dicho algunos periódicos que en la Junta de donativos de Murcia se había discutido sobre la admisión del donativo del Sr. Muñoz, á causa de la protesta presentada por los dos hijos de dicho señor.

Santander 28. La suscripción iniciada en esta capital asciende en esta fecha á Rvn. 130.000. Continúan haciéndose donativos en ropas y metálico.

Esta semana tendrán lugar varios espectáculos, cuyos productos se dedicarán al mismo fin.

Los pescadores, en la imposibilidad de salir á la pesca á causa del mal tiempo, destinarán los fondos hoy existentes en las cajas de sus respectivas sociedades al mejor resultado de la suscripción.

La estudiante «La Caridad» visitó el domingo al cónsul francés, cruzándose vivas á la Francia, España y á la fraternidad universal. El baile celebrado anoche en el Círculo del Recreo ha producido 21.000 reales.—Pereda.

Exterior

Nueva-York 30.

Segun telegrama de la isla de Santo Domingo, ha sido elegido presidente de la república de Haiti, el 22 de Octubre, el general Salomon.

Simla 30.

La proclama que el general Roberts dirige á los afganos con motivo de los asesinatos de la embajada inglesa en Cabul y de la abdicación del emir, declara que los ingleses ocuparán no sólo á Cabul, sino cualquiera otra parte del Afghanistan que crean conveniente.

Los jefes de las tribus afganas han recibido la invitación de mantener el orden y de ir á conferenciar con el general Roberts.

La proclama añade que las poblaciones serán tratadas con benevolencia y que la justicia, la religion y las costumbres serán respetadas.

La lealtad hacia la administración in-

glesa será recompensada y los delitos castigados severamente.

Termina diciendo que el arreglo para la administración permanente del país será planteado despues de la conferencia que al efecto celebrará el general Roberts con los jefes afganos.

Paris 30.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 81'00.—5 por 100 id., 116'75.—Exterior español, 15 1/4.—Interioridem, 14 0/00.—Amortizable interior, 36 15/16.—Idem exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 412 50.

Bolsin: 3 por 100 interior, 14 1/4.—Idem exterior, 15 5/32.—Amortizable interior, 00 0/0.—Idem exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 414'00 0/0.—Consolidados ingleses, 97 7/8.

Paris 28.

Anoche tuvo lugar en el Salon de conferencias del boulevard de los Capuchinos la que dió el ilustre Lesseps á favor de las víctimas de las inundaciones de Murcia, Alicante y Almería. La concurrencia fué tan numerosa, que las personas que no habian tenido la precaucion de retener anticipadamente sus localidades, no pudieron oír la reposada palabra y la persuasiva elocuencia del ilustre ingeniero.

—En la embajada española se han recaudado 178.693 francos.

El cardenal Guibert, arzobispo de Paris, ha autorizado para el dia de Todos los Santos una cuestacion en el templo de la Magdalena para los infelices de Murcia, Alicante y Almería.

El Sínodo evangélico, reunido en Berlin hace algunas semanas, se ha pronunciado enérgicamente contra las paradas militares que se verifican los domingos y dias de fiesta en dicha ciudad.

Como el emperador es el que ordena las paradas, ha visto en la expresion de esos sentimientos del Sínodo un ataque á su persona. A esta causa se atribuye en Berlin el fundamento de los rumores que circulan sobre próxima salida del ministro de Cultos, Puttkammer.

De los informes recibidos por el Consejo de ministros de Francia, resulta que el incidente de la visita de D. Carlos á la escuela militar de Saumur ha perdido la importancia que se le atribuyó.

D. Carlos no visitó la escuela, porque para ello es indispensable una autorización del ministro, que el pretendiente español no tenía; es inexacto tambien que hubiera presenciado ejercicios, puesto que los alumnos estaban fuera, ni que se le tributasen honores. Lo cierto es que este personaje, acompañando al marqués de Maillé, visitó el picadero y el terreno de prácticas, de acceso libre al público. Sólo habia entonces algunos oficiales. El general L'Hote, director de la escuela, no estaba presente en ella, y prevenido acudió; pero ignoraba que uno de los acompañantes del marqués de Maillé, diputado, fuera el pretendiente español. Entrado despues, declinó la invitacion de asistir á las fiestas dadas en su residencia.

Una pena disciplinaria se impondrá, no obstante, al general L'Hote por no haber impedido á los oficiales á sus órdenes que aceptaran la invitacion por él rehusada.

En cuanto á la participacion de los bomberos de Vernantes, fué el comandante de la compañía el que los convocó y llevó á la residencia de D. Carlos, y se ha ordenado su destitucion.

La legacion de España en Italia se ha mostrado tan solícita para impetrar la caridad en favor de las desgracias de Murcia, como toda la representacion española en el extranjero.

Los condes de Coello han contribuido con 4.000 reales, habiendo dispuesto además la señora condesa que toda la ropa que conservaba piadosamente de su único hijo, muerto hace ya años, sea entregada á los desvalidos de Murcia.

Darán además generosas ofrendas los Lugares píos de Roma, el colegio español de Bolonia, la congregacion de Santiago de Nápoles, las de Monserrats, Monte-Villalobó, Santa Eulalia y Santa Maria de Guadalupe de Palermo, la Academia de Bellas Artes y los artistas españoles é italianos de Roma, habiendo sido invitado tambien el cuerpo diplomático y las corporaciones religiosas españolas.

La Prensa

Forzosamente, decimos nosotros, han de ser reformados los aranceles de Cuba y de la Peninsula; forzosamente se ha de hacer un tratado de comercio con los Estados Unidos; forzosamente ha de resolverse la cuestion azucarera, permitiendo que vengán á la Peninsula los azúcares bajos para ser aquí refinados; forzosamente se ha de hacer todo esto, si se quiere que no se arruine la produccion cubana.

(Liberal.)

Por más que otra cosa asegure en contrario El Imparcial, insistimos en que el Gobierno llevará á las Cortes, no sólo el importante proyecto sobre reforma social, sino tambien los que se refieren á la no ménos importante cuestion económica de la isla de Cuba.

(Correspondencia.)

Insiste La Epoca en calificar de «crisis gravísima» el proyecto de abolicion de la esclavitud formulado por el Gobierno, aunque muestra el deseo de que se atravesase con fortuna.

No comprendemos la actitud de La Epoca en esta cuestion. Dar gravedad al nombre de abolicion, suponiendo que sus efectos pueden ser muy temibles, y no recordar que el hecho de la emancipacion cuenta

diez años, y que, por efecto de la ley Moret y de la guerra, van ya emancipados más de 170.000 esclavos, es cosa que no se explica fácilmente.

El proyecto del Gobierno, cuando llegue á ser ley, ninguna revelacion contendrá para los negros, que acaban de ver á sus congéneres que tomaron parte en la guerra en uno ú otro bando disfrutando de completa libertad, cualquiera que sea el nombre que á este nuevo estado, tan diverso del antiguo, se quiera dar.

(Acta.)

El momento crítico se acerca; en la cuestion social de la isla de Cuba, en la económica y administrativa, como en todas, irán de acuerdo las huestes de la mayoría con lo que el Ministerio juzgue que debe resolverse, á la vez que éste se inspirará en los más puros sentimientos del bien y de la prosperidad nacional, en que abundan los senadores y diputados adheridos al partido conservador-liberal, sin que se susciten por ningun de ellos dificultades que rompan la unidad del partido y la armonía que le une al Gabinete.

(Conservador.)

Reconocemos que la intencion del señor Castelar es buena, bonísima. Recoger á un mismo tiempo laureles para sí y limosna para los inundados; hacer la caridad recibiendo aplausos; fundir en un mismo acto los estímulos de la vanidad con los penosos oficios que impone el amor de Dios y del prójimo; convertir en escena de triunfo los territorios arrasados por la inundación; realizar, en fin, las obras de San Vicente de Paul, sin exponer como éste su estómago, su vida y su reposo en los tugurios del hambriento y del apestado, antes bien, cosechando elogios y satisfacciones mundanas, sería una doble jugada que no extrañamos que haya tentado su fogosa imaginacion de artista.

(Fénix.)

Señor Cronista, si se necesitaron diez y nueve meses y trescientos veinticuatro sueltos numerados para conseguir que la distribucion se hiciera, ¿cuánto habrían recibido ese dinero las infelices familias de los naufragos, si na lie hubiese tomado el asunto como cosa propia?

Regularmente, cuando termine lo de Manila, lo de Aleira, lo de Africa, lo de las huérfanas de Búrgos y otros negocios por el estilo.

(Mundo Político.)

¿Pero aún hay centralistas? Nosotros creíamos que despues de su divorcio de los constitucionales habian formado en el partido liberal-conservador, como anunció alguno de sus antiguos órganos.

Hoy vemos que aún es posible que don Venancio Gonzalez pueda volver á decir que centralistas y constitucionales han contraido segundas nupcias.

(Cronista.)

Vemos, por de pronto, que el Sr. Arrioles no sólo no ha dado cumplimiento á la ley de 20 de Diciembre en su parte relativa á los procedimientos civiles, sino que ni siquiera habla de ello en un documento reciente que le ofrecia oportunidad para declarar sus propósitos; lo cual puede tomarse como una confirmacion indirecta de los rumores que atribuyen al actual ministro de Gracia y Justicia la intencion de dejar dormir el asunto. De modo que, al fin y al cabo, sucederá lo que temíamos; es decir, que la voluntad ministerial quedará por encima de la voluntad de las Cámaras.

Y no se nos objete que las Cortes sólo concedieron una autorizacion de la que el conde puede hacer ó no hacer uso á su arbitrio, porque esto sería escudarse con una fórmula parlamentaria para excusar el cumplimiento de una resolucion que es en su esencia eminentemente imperativa.

(Nueva Prensa.)

No hay tendencias absorbentes, dicen los unos; se cumplirán taxativamente las condiciones de la donacion, exclaman los otros; sólo se trata de llegar á la unidad de esfuerzos, convirtiendo en accion comun los impulsos aislados. Recogemos estas declaraciones, añadiendo la nuestra de que no hemos de ser los que opongan obstáculos á todo lo que tienda á satisfacer las aspiraciones del sentimiento nacional, despues de haber sido de los más ardientes en excitarlo y compartirlo.

Los amigos del Gobierno aseguraban anoche, por lo demas, que el deseo contenido en la circular es únicamente normalizar las obras de reparacion necesarias en las provincias inundadas, á cuyo fin ha enviado á ella seis ingenieros que harán con toda premura los estudios precisos, sin que en lo que atañe á esta explosion de la caridad de todos, que remedia actualmente el hambre y la desnudez de los desventurados, trate de insinuar la iniciativa oficial.

(Imparcial.)

Un buen pensamiento

El Diario Español publica anoche un remitido de un suscriptor, exponiendo un proyecto que, de llevarse á cabo, habria de contribuir á mejorar la condicion de los pobres labradores de Murcia, Alicante y Almería, que tanto han sufrido con las inundaciones.

Inspirado el proyecto en un verdadero sentimiento de caridad, y concebido con el principal objeto de libertar de la usura á los pequeños propietarios, merece nuestros plácemes, y deseáramos que se hiciese algo en este sentido. No se nos oculten ciertos inconvenientes que desde lué-

go se presentarán; pero puede estudiarse la cuestion de manera que desaparezcan, aún introduciendo alguna modificacion, no en el fondo, sino en la forma del proyecto.

Dice con razon su autor que al labrador en la huerta de Murcia le hacen falta hoy aperos de labranza, ganados, semillas, árboles frutales, viviendas, todo, en fin, lo que es elemento de vida para él y para el desarrollo de la agricultura, lo cual no es posible que se lo dé la suscripcion tan generosamente iniciada, que, cuando más, servirá para subvenir á las necesidades en los primeros momentos. Pero, ¿y despues?

Hé aquí los párrafos principales del remitido:

«En España no contamos con Bancos agrícolas y otras sociedades que suministren al labrador fondos á módico interes: lo único que existe, por desgracia y para mengua nuestra, es la usura, que es para el agricultor un mal de peores consecuencias todavía que la inundacion. Tampoco es fácil la reunion de caudales para un fin concreto en este país generalmente pobre; pero Francia tiene en los sótanos de su Banco 2.200 millones de francos sin destino; pero en Paris el interes anual del dinero es 2 1/2 por 100. Si se llama á esa puerta, se abre desde luego; toda accion noble y generosa segura está de hallar eco en Francia.

Quiero, mi distinguido amigo, que en favor de esa agricultura, de esas comarcas asoladas por la inundacion, se pida á Paris 100 millones de reales vellon divididos en obligaciones de 2.000 reales vellon cada una, amortizables en cinco años, y devengando el interes del 6 por 100 anual.

El Gobierno, al solicitar de las Cortes la facultad para efectuar esta emision, consignará su compromiso de abonar el indicado 6 por 100 anual. Para que sus intereses no sufran menoscabo, quedará autorizado para fijar dos sorteos de loteria cada año en España, cuyos billetes se expendan á seis duros, elevarlos á quince, y otros cualesquiera, del mismo modo, en Cuba y Filipinas, aplicando al referido pago el exceso de los actuales productos de aquellos sorteos.

La emision se hará bajo la inmediata garantía de las diputaciones provinciales y ayuntamientos de Murcia, Alicante y Almería, cuyas corporaciones constituirán juntas formadas por individuos de su seno, para la distribucion, á título de préstamo, de los expresados cien millones de reales vellon á los labradores, los cuales entregarán á la misma, en el acto de recibir el dinero, una hipoteca especial de sus terrenos.

Los labradores que no abonaran interes alguno, puesto que el producto de las loterías lo satisfice, por el capital que reciben, estarán obligados á devolver la tercera parte del mismo al espirar el tercer año de haberlo recibido, y las otras dos partes al finalizar el cuarto y quinto año.»

Ayer y hoy

El Consejo de ministros de ayer fué muy importante, aunque previstas sus resoluciones.

El Sr. Albacete leyó el articulado del proyecto de abolicion, siendo aprobado en el acto.

El Sr. Albacete dijo que no habia sometido el preámbulo á la deliberacion del Consejo porque, prescindiendo de la falta de tiempo, hubiese tenido que variarle en caso de haberse alterado alguno de los artículos.

Las disposiciones que el articulado contiene son muy parecidas, casi iguales, á las que en su dia publicamos; se declara, como es consiguiente, la abolicion de la esclavitud, sustituyendo ésta por el patronato de sus naturales amos por espacio de ocho años, trasmisible, sin poder separar á los individuos de una misma familia, y revocable por mutuo acuerdo ó bien con arreglo á las disposiciones legales. Durante los cuatro años posteriores á su manumision, los negros estarán bajo la proteccion y especial vigilancia de las autoridades, á cuyo efecto llevarán éstas un registro especial en cada jurisdiccion.

Para prevenir la contingencia de que los negros no quieran trabajar desde el momento que sean declarados libres, el proyecto declara que quedarán sujetos á una ley especial de vagos todos aquellos que no acrediten su trabajo ó modo de vivir. Los delitos de insubordinacion se castigarán por la jurisdiccion militar.

Se fija la forma del sorteo, que tendrá que celebrarse cada año simultáneamente en todos los distritos judiciales, por octavas partes y en iguales condiciones que se verifica el sorteo para el servicio de las armas.

El trabajo de los libertos será retribuido por los propietarios, con arreglo al dictamen de la comision informadora de reformas de Cuba.

Estos son los principales puntos que abraza el proyecto, los cuales, como habrán observado nuestros lectores, apenas

se separan de las bases que ya publicamos. Este proyecto se leerá en el Senado el dia siguiente de la apertura de las Cortes.

El Sr. Martinez Campos dió cuenta á sus compañeros de Gabinete del telegrama del capitán general de Cuba, recibido ayer, y el cual participa que, despues de cuatro dias de persecucion, las partidas insurrectas que vagaban por las inmediaciones de Helguin, Las Tunas y Baracoa se han presentado á indulto á las autoridades militares de dichos distritos, habiéndolo hecho todas ellas con sus jefes, cuyos nombres se expresan en el referido telegrama.

El Consejo acordó el sobreseimiento de varias causas incoadas por delitos políticos.

El señor ministro de Fomento leyó los telegramas recibidos en su departamento referentes á las inundaciones ocurridas en Cataluña, y manifestó haber destinado una importante cantidad para la reconstruccion del puente de Sariñena destruido por las aguas.

A propuesta del ministro de la Gobernacion se acordó aplazar hasta el domingo la reunion de las mayorías de ambas Cámaras, con objeto de que el Gobierno pueda ir á esperar á S. M., que llegará á Madrid el sábado á las once y media de la noche.

El presidente anunció al Consejo los deseos reiterados de S. M. y de la archiduquesa Cristina respecto á que no se hagan festejos públicos con motivo del regio enlace.

Se acordó prorogar el plazo, que vence hoy, para la rescision del contrato con el Banco colonial, toda vez que por falta de conformidad con dicho Banco no ha habido tiempo para acordar la rescision.

El general Martinez Campos habló de la presentacion á las Cortes de los proyectos de reformas económicas de Cuba, y se acordó dejar pendiente la resolucion de este asunto para otro Consejo.

Los diputados y senadores cubanos no ocultan su actitud hostil al Gobierno, á causa de no llevar á las Cortes las reformas económicas que aquéllos demandan con tanto interes.

Segun la representacion cubana, la abolicion de la esclavitud sin aquellas reformas agravaría el estado de la Isla, pues los salarios que se podrían conceder á los negros libres, no bastarian en modo alguno á satisfacer sus más apremiantes necesidades.

Tal es el interes que en el asunto demuestran los representantes de Cuba, que muchos de ellos han revelado ya su decision de hacer un acto parlamentario, del que el Gobierno sería el único responsable.

No se apuren tanto los senadores y diputados cubanos, y tengan presente que el general Martinez Campos cumplirá su propósito de dar satisfaccion á todas las necesidades de Cuba.

La discusion del Mensaje de S. M. el Rey dando cuenta á las Cortes de su proyectado enlace con la archiduquesa Cristina, empezará en el Congreso del 6 al 8 del mes próximo.

El Gobierno español ha nombrado al jefe de marina D. Francisco Javier Salas, y el gobierno portugués al capitán de navío D. José Allema Crineiro de Faria, para arreglar las diferencias surgidas entre los pescadores españoles y portugueses.

Se decía anoche que algunos individuos de los que componen el centro parlamentario estarán al lado del Gobierno en el proyecto de ley de abolicion de la esclavitud de Cuba.

Para saberlo con más seguridad, se decía, espérase la llegada del Sr. Posada Herrera.

Volvemos á repetir que el Sr. Posada Herrera defraudará las esperanzas de los que esperan verle intervenir en la política.

Solamente en un caso sería, eso posible, y no es caso probable.

Dícese que los hispanos se preocupan bastante de la manera de presentar la batalla al Gobierno en el proyecto de abolicion de la esclavitud.

Nuestros informes nos permiten asegurar que todavía no es seguro que los ami-

Telegramas de la tarde

Londres 30.

Hoy ha llegado D. Carlos a esta capital.

Berlin 30.

Cámara prusiana de diputados.

El señor Koeller, candidato conservador-ultramontano, es elegido presidente por 280 votos contra 164, obtenidos por el señor Benninge.

El príncipe de Bismarck está enfermo, afectado de una neuralgia.

Paris 30.

El programa de la gran fiesta que prepara la prensa en beneficio de las víctimas de las inundaciones del Sudeste de España, será comunicado a los periódicos pasado mañana.

Berlin 30.

Se ha constituido la junta encargada de organizar socorros para los inundados de España.

Compónense de los señores siguientes: Merry, ministro plenipotenciario de España, presidente honorario, y príncipe de Carland, Forkebeck, primer burgomaestre (alcalde de Berlín), y Conrad, consejero íntimo, presidentes efectivos.

El Sr. Landeau ejercerá el cargo de tesorero.

Colonias 30.

El periódico la Gaceta, de esta ciudad, publica un despacho de San Petersburgo diciendo que unos malhechores envenenaron los pozos de la colonia de Mana de Halbstadt, distrito de Bencleres (Rusia).

A consecuencia de este hecho criminal, de las personas que bebieron agua de aquellos pozos, resultaron cinco muertas y cien enfermas.

Paris 30.

El gobierno francés ha dado un decreto anulando el acuerdo tomado por el Consejo general del Sena (diputación provincial), emitiendo un voto favorable a la amnistía completa por delitos políticos.

El Diario Oficial publicará mañana otros decretos destituyendo a 22 alcaldes de la provincia de Vendée y cuatro del departamento de Tarn y Garona, por haber tomado parte en manifestaciones ilegítimas. (El decreto las califica de faciosas.)

Nueva-York 31.

El observatorio meteorológico del periódico el Herald, de esta ciudad, anuncia nuevas lluvias en España entre el 3 y el 5 del próximo mes de Noviembre.

Londres 31.

El periódico el Standard, en su número de esta mañana, dice que han mejorado las relaciones entre Rusia, Austria y Alemania.

Añade que es probable una entrevista de los tres emperadores. El periódico el Daily Telegraph dice que el general ruso Tergukoff, que manda el ejército que opera en el Turkestan, ha sido derrotado de nuevo por las tribus belicosas de los turcomanos.

Añade que dicho general, después de haber perdido sus bagajes, continúa el movimiento de retirada hacia Rusia, acosado constantemente por el enemigo.

ADVERTENCIA

En atención a la festividad del día, y con objeto de procurar algún descanso a nuestros operarios, no se publicará mañana la GACETA UNIVERSAL.

Segunda edición

Dice El Eco de Lorca: «Hemos oído referir a ancianos que presenciaron la arriada de San Francisco, y que han visto la actual en diferentes sitios, que en la parte alta del río ha excedido el nivel de las aguas más de tres metros de lo que subió en aquella. — En los momentos de empezar a crecer el río, un amigo nuestro que estaba sobre el puente reconoció una viga que arrastraban las aguas, que tenía en una de sus propiedades a una altura inculcable. Palido como un cadáver dijo entonces a los que le acompañaban: «Por ahí viene la ruina de Lorca.»

La estudiantina que estos últimos días ha recorrido las calles de Bilbao postulando para socorrer a los pueblos del litoral, ha recaudado 2.700 pesetas y 25 céntimos.

Anteayer fué extraído de las aguas del Pisuerga, sitio denominado La Victoria, el cadáver de Gabriel Estéban Juárez, el cual se arrojó días pasados a las indicadas aguas.

Dice un corresponsal: «El viaje del Sr. Romero Robledo a Andalucía, obedece al deseo de hallarse fuera de Madrid el día en que hubiere de celebrarse la reunión de la mayoría, a la cual no pensaba concurrir de ninguna manera, sabiendo como sabía la solución del Gobierno. Y con el fin de evitar murmuraciones antes de tiempo, preferió emprender su breve excursión para regresar la inmediata semana, si hay necesidad. Esta versión era robustecida por personas de reconocida autoridad, que creen que ha de ser punto menos que imposible hacer desistir al antequerano de la resolución que

con muchos fundamentos de verdad se le atribuye.»

No haga muchos cálculos el corresponsal acerca del Sr. Romero Robledo, porque ya debe saber por experiencia que el exministro de la Gobernación no prepara su conducta con tanta anticipación. Precisamente las impresiones del momento son las que determinan los sucesos en el jefe de los húsares.

Dice un periódico que algunos diputados que no están conformes con el criterio del Sr. Martínez Campos, anuncian que no han de faltar exposiciones de los propietarios cuyos intereses se lastiman con semejante medida, pidiendo la debida reparación. Otros opinan que los actos de generosa humanidad verificados por varios poseedores de esclavos dando libertad a éstos, habrán de influir poderosamente en el ánimo de la Representación nacional, cuando llegue el momento de resolver el asunto.

Naturalmente, esto último es lo que sucederá.

Respecto de las exposiciones que anuncia el colega, ya puede ir convenciéndose de que los propietarios, lejos de pensar en reclamar contra perjuicios que ellos mismos no reconocen, lo que hacen es anticiparse a la ley y dar libertad espontáneamente a sus negros.

Personas muy allegadas al Ministerio, aseguran que éste no vacilará en admitir al proyecto de abolición las enmiendas que la opinión más general y autorizada de nuestra Grande Antilla pueda aconsejar, llevado del deseo de realizar tan importante medida, reclamada imperiosamente por el espíritu de la época, con el criterio más severo y justo, partiendo del principio que sólo atenderá al bien general y en ningún caso al particular.

Esta tarde se ha recibido el siguiente telegrama:

Cádiz 31 (doce 20).

S. M. el Rey ha visitado hoy a las once, que desembarcó por tercera vez en esta ciudad desde su llegada al puerto, los establecimientos de beneficencia, los cuarteles, castillos y todas las dependencias militares de la plaza.

Ha asistido también a la sesión inaugural del presente curso celebrado por la Real Academia de Ciencias y Letras, de la que es presidente honorario, pronunciando un brillante discurso, aplaudido calorosa y frenéticamente por los señores académicos y distinguida concurrencia que llenaba el salón donde ha tenido efecto tan solemne acto.

Antes de dejar la ciudad se dignó S. M. subir a las Casas consistoriales, y en ellas, a su entrada y salida y en la carrera, no han cesado de prodigarle estos habitantes entusiastas demostraciones de profundo afecto y lealtad. A las cuatro de la tarde ha regresado a bordo de la Numancia, en donde pernoctará como en las noches anteriores. Mañana saldrá S. M. para Sanlúcar de Barrameda y Sevilla por mar, y al amanecer, acompañado de tres diputados a Cortes, diputación provincial, altos funcionarios y personas de distinción, saldrá el gobernador de Cádiz para Sanlúcar, a fin de tener allí el honor de despedirle.

Anoche fué detenido el conductor de uno de los coches de la propiedad de don Manuel María de Santa Ana, propietario de La Correspondencia de España, por haber atropellado en la calle del Clavel a un hombre, ocasionándole varias contusiones graves.

Del 3 al 4 del próximo Noviembre llegará a Madrid el director general de la Guardia civil, después de haber revistado los tercios de Mallorca, Valencia y Murcia.

Desde las diez de la mañana de ayer a igual hora de la de hoy, han sido detenidas en Madrid por delitos leves 52 personas.

Con motivo del estero, no habrá oficinas en el Gobierno civil de esta provincia durante tres días a contar desde hoy.

Hoy han llegado a Madrid el general Quesada y el duque de Tamames.

Esta tarde ha estado en El Pardo su alteza real la princesa de Asturias, regresando por la noche a Palacio.

En el paseo de los Olmos riñeron ayer dos sujetos, resultando uno de ellos herido gravemente en una ingle.

Dice un corresponsal que el Sr. Navarro y Rodrigo se opondrá en el Parlamento, lo mismo que el Sr. Gasset, a la abolición inmediata de la esclavitud, que piensa proponer el Gobierno.

No sabemos lo que hará el Sr. Gasset; pero por lo que respecta al Sr. Navarro y Rodrigo, podemos asegurar que, lejos de oponerse a una reforma liberal, la sostendrá, como la sostuvo en el discurso que pronunció en la última legislatura.

Ha salido de Tordesillas para Sieteiglesias el señor arzobispo de la diócesis de Valladolid a continuar la visita pastoral.

Se ha presentado a los tribunales de Almería un individuo declarándose autor del homicidio perpetrado en la calle del Aguila, la noche del 19 del corriente.

Se cuentan infinidad de hechos sumamente raros ocurridos anteayer en Málaga, con motivo de la tromba que en dicho día penetró en la población, fenómeno tan raro en el Mediterráneo. En no pocas casas cayeron al suelo tabiques y se rompieron puertas en el interior de ellas al empuje del aire que entró, no siendo pocos los vecinos que vieron entrar por balcones y ventanas grandes pedazos de tablones, persianas y otros útiles, cual si fueran ligeras plumas.

En una barriada de Begoña, donde el año pasado se cogieron más de 300 pipas de vino, de a 36 cántaras cada una, este año se han cogido poco más de 80. Esto da la proporción del producto de las viñas este año en Vizcaya, comparado con el pasado, en que la cosecha no pasó de buena, siendo en ésta también peor la calidad del líquido que la de aquella.

Hemos recibido el número 30 de La Ilustración Gallega y Asturiana, que cada día aumenta en interés por sus preciosos grabados y sus amenos é instructivos artículos.

A última hora recibimos los siguientes telegramas:

Paris 31.

La agencia Havas ha comunicado esta mañana a los periódicos de Paris una invitación rogando a todos los directores de los mismos que asistan mañana sábado a una reunión que se verificará en el Grande Hotel, para enterarles del dictamen de la junta encargada de la celebración de la gran fiesta a beneficio de las víctimas de las inundaciones de España.

En la reunión que celebró ayer dicha junta en el Grande Hotel fueron oídos los directores del Boenement y del Voltaire.

Manifestaron éstos su opinión de que debía verificarse, además de una corrida de toros en el Hipódromo, un concierto monstro en los palacios del Trocadero y de la Industria, y por la noche un gran baile en el teatro de la Opera.

El director del Gaulois opinó por que toda la fiesta debía concretarse en el Hipódromo.

La junta acordó oficialmente que después de la corrida de toros se verifique un gran torneo militar, con lo cual se dará fin a la fiesta.

El representante del Figaro calcula en 100.000 francos los gastos a que podrán ascender dichos espectáculos.

BOLSA DEL DIA 31 DE OCTUBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 8 por 100, Deuda amortizable con intereses 2%, Billetes hipotecarios del B. de E. 2.ª serie, Bonos del T. de 2.000 rs., 6% inter. anual, Resguardos al portador de la C. de D., Banco Hipotecario. Cédulas al 7 por 100, Obligaciones B. y T. al 6%, Obligaciones del T. sobre productos de A., Acciones del Banco Hispano Colonial, Obligaciones del T. sobre A. de Cuba, Obligaciones del T. sobre A. de Cuba, de 2.000 rs. al 6%, pagadero por trimestres, Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 rs. al 6%, de 20.000 rs., de Alar a Santander, de 2.000 rs., Acciones del Banco de España, Obligaciones del Timbre 9%, interés anual, Id. de la C.ª general de Tranvías, 8%, Id. de la C.ª «Neveras de Guadarrama», Londres, a noventa días fecha, Paris, a ocho días vista.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 1.º de Noviembre. — La fiesta de Todos los Santos. — Fiesta de precepto.

CULTOS. — Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde ejercicios y la reserva.

ESPECTÁCULOS DE MAÑANA.

TEATRO REAL. — A las ocho y media. T. par. — La Favorita.

ESPAÑOL. — A las ocho y media. — T. impar. — Don Juan Tenorio.

A las cuatro y media. — La mariposa.

ZARZUELA. — A las ocho y media. — La guerra santa.

APOLO. — A las ocho y media. — Don Juan Tenorio. — Juan el Perdido.

COMEDIA. — A las ocho y media. — ¡Lo que vale el talento! — A tontas y a locas.

VARIEDADES. — A las ocho y media. — Lo de anoche. — El guardarropa. — Quien bien tiene...

ESLAVA. — A las ocho y media. — Ya pareció aquello. — El primer galán. — Juan el Perdido.

MARTIN. — A las ocho y media. — Don Juan Tenorio.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 3 duplicado.

gos del Sr. Romero Robledo estén resueltos a presentar ninguna batalla al Gobierno.

Los debates del proyecto de abolición de la esclavitud se calcula que durarán en la alta Cámara siete u ocho días, y los de capitulaciones matrimoniales en el Congreso cuatro a lo sumo, quedando un interregno que se destinará, según se decía anoche, a la discusión del proyecto del ferrocarril del Noroeste.

¿A que no? La discusión del proyecto del ferrocarril del Noroeste continúa ofreciendo grandes dificultades, y es natural que así sea.

El sábado, a las nueve de la noche, se reunirán en el palacio de la Presidencia del Consejo de ministros las mayorías de los Cuerpos Colegisladores.

En esta reunión no habrá más discursos, según anoche se indicaba en los círculos ministeriales, que el del general Martínez Campos, exponiendo el programa del Gobierno para la próxima reunión de las Cortes, y el del señor marqués de Barzanallana, contestando a nombre de la mayoría.

Algunos amigos del Sr. Cánovas dicen que éste aceptará los cargos que el Gobierno le designe en las comisiones parlamentarias, porque a ello le obliga su posición de director de la mayoría.

Aseguramos desde luego que no.

El partido constitucional acordará en su próxima reunión no tomar parte en la discusión de las capitulaciones matrimoniales bajo el punto de vista internacional ni político.

En cuanto a los proyectos del Gobierno sobre reformas en Cuba, los constitucionales harán una campaña ruda contra el Ministerio.

La minoría posibilista no tomará parte en ningún debate hasta que se lleven al Congreso los proyectos de reformas en Cuba. El Sr. Castelar terciará en la discusión de dichos proyectos, interpretándolos con arreglo a su criterio.

Es grande la impaciencia que se nota en los círculos políticos por conocer los individuos que han de formar parte de la comisión de reformas de Cuba en la alta Cámara.

Parece que hasta hoy han renunciado la presidencia de dicha comisión dos ilustres personajes a quienes se ha ofrecido, y que a éstos seguirán otros muchos.

Ecos de Madrid

Anoche era objeto de diversos comentarios el siguiente hecho, que habiendo llegado desde ayer a conocimiento de la autoridad, no se había podido comprobar hasta altas horas de la madrugada.

Un agente de Bolsa de esta corte, de avanzada edad, tenía pendiente una liquidación con uno de sus comitentes, por una cantidad de alguna importancia. Dicho comitente recibió anteayer una carta de su antiguo agente, diciéndole:

«Amigo mío: Debo a usted, como resultado de la última liquidación, una suma que no puedo entregar. Renuncio a hacer justificación alguna. Como no puedo ni debo presentarme a usted ni a mis amigos, he resuelto suicidarme.»

Será cadáver cuando lea estas líneas su antiguo servidor.»

El comitente remitió en el acto dicha carta a la autoridad civil, con el natural propósito de ver si conseguía evitar una desgracia que se le anunciaba como cierta; pero el citado señor ha debido volver sobre su fatal acuerdo, pues su cadáver no ha sido hallado, a pesar de las activas averiguaciones de los agentes de la autoridad.

El lunes 3 del próximo Noviembre se abrirán las clases de la sociedad El Fomento de las Artes, incluso la matrícula para las correspondientes a la enseñanza de la mujer.

El domingo 2 no podrá verificarse la anunciada velada artístico-literaria y rifa, en atención al carácter religioso de la fiesta.

La señora marquesa de Valderas ha entregado 5.000 pesetas para socorrer de las víctimas de la inundación. El Banco de España, por encargo de dicha señora, ha remitido la expresada cantidad al señor obispo de Orihuela.

En la sesión de anoche de la Junta de socorros de Madrid se dió cuenta de la subasta de la mesa de billar donada por don Camilo Laorga, que se remató en 4.500 reales, é ingresaron en poder del señor tesorero, con más 848 reales, producto de la suscripción entre los operarios de la fábrica del Sr. Laorga.

El eminentísimo señor cardenal presidente entregó los donativos siguientes:

Doña Isabel Luna, viuda de Santa María, 500 reales.

La real diputación del hospital de San Andrés de la nación flamenca, 500 reales.

C. de la I., 100 reales.

El Sr. D. Mariano Rivas Moreno, vecino de Miguelterra (Ciudad-Real), en atenta y expresiva comunicación dirigida a su eminencia, incluyó 2.271 reales, producto de la suscripción entre los vecinos de aquella localidad.

El teniente de alcalde del distrito de Palacio, producto de una suscripción hecha en su alcaldía, 528 rs. 48 cént.

El colegio de Presbiteros de Madrid ha entregado 6.340 rs.

Los catedráticos y alumnos del Instituto del Cardenal Cisneros, 2.258 rs.

La Caridad filantrópica mercantil, diez mil reales.

D. Felipe Eguiluz, incluso la suscripción de Pinto, 7.905'92 rs.

Se acordó remitir hoy a Murcia 385 mantas, 200 mantones y 50 tapabocas grandes.

Se dió lectura de una carta remitida por el banquero D. Francisco de Paula Jimenez, en la que se dan noticias muy precisas y detalles muy interesantes relativos a la inundación de Lorca.

Se dió cuenta de que el escritor alemán D. Juan Fastenrath, tan amante de las glorias de España, había enviado desde Colonia 400 rs.

La suscripción ascendía en el día de ayer a 730.676 rs.

Ayer a las once de la mañana se presentaron en la casa núm. 3 de la calle del Clavel el subinspector del distrito de Buenavista, D. Laureano Díaz, acompañado de los vigilantes Luis Sanchez y Francisco Pastor, encontrando en un desván 71 carabinas, sistema Berdan y de aguja, 28 bayonetas y un sable de caballería.

Inmediatamente se dió conocimiento al juzgado de guardia, depositándose las armas en el Gobierno civil.

Las sesiones de la Academia de Jurisprudencia empezarán en la semana próxima. En las sesiones teóricas se discutirá una Memoria del Sr. Reus acerca de la «Teoría orgánica del Estado»; en las prácticas una del Sr. Vicenti sobre «Reforma penitenciaria», y otra del Sr. Moret, en la que se ocupa de «La libertad de testar».

Las secciones trabajarán también con gran actividad. En la de derecho político se anuncian interesantísimos y animados debates.

Se ha solicitado privilegio de invención para un ingenioso aparato mecánico destinado a la limpieza de los rails de ferrocarril, y especialmente de los de tranvía.

Al decir de un colega, anteayer fué administrado el Viático al comandante que resultó herido a consecuencia de un lance desagradable ocurrido hace algun tiempo.

El sábado último salió de Madrid en el tren de Andalucía un empleado de Administración militar, que llevaba una cartera con 60.000 rs.

Llegó la noche y se quedó dormido; al amanecer le hallaron atado y cubierto con una manta, pero sin el dinero.

En los primeros días del próximo mes de Noviembre se verificará en esta corte el enlace de un distinguido oficial del arma de caballería, ayudante de campo de un director general, título de Castilla, con una bellísima señorita muy conocida en la buena sociedad madrileña.

El domingo próximo, a las ocho de la noche, tendrá lugar en el Conservatorio de Artes y Oficios la conferencia agrícola a cargo del Sr. Lopez Martinez, que disertará sobre el descubrimiento del espíritu rural en Europa.

La CRÓNICA DE LA MÚSICA, que ha prestado un gran servicio a los artistas y aficionados publicando en magnífica edición la Polonesa de concierto del Sr. Jimenez, que tanto éxito obtuvo cuando la interpretó no hace mucho la orquesta de la Unión artístico-musical, dirigida por el señor Breton, acaba de publicar su número 58, en el cual anuncia que en el número próximo insertará la lista de los artistas que componen el tribunal para la adjudicación de los premios que ha de conceder por consecuencia del certámen que ha abierto para proteger el desarrollo del arte.

Dicho número contiene lo que expresa el siguiente sumario:

TEXTO: I. La música en la antigüedad. Exámen de una obra de Geyvert, por H. Viehmann. — II. Verdi en su casa. — III. El rey de Lahore, ópera de Massenet, libreto de Luis Gallet (continuación). — IV. Amor que empieza y amor que acaba, zarzuela en un acto, letra del Sr. Dalmau, música del Sr. Fernandez Caballero. — V. Los teatros líricos. La Favorita, en el Teatro Real. El Sexteto sueco. — VI. Los teatros de verso. La Mariposa, comedia en tres actos, de D. Leopoldo Cano. El primer galán, juguete en dos actos de D. Eusebio Blasco. — VII. Murmuraciones. Tres eran tres. Gayarre en Los Hugonotes. — VIII. Noticias varias. El tenor Abruñedo en Madrid. Concierto de la Patti en Paris. — IX. Anuncios.

MÚSICA: Polonesa de concierto de Jerónimo Jimenez, transcripción para piano por Antonio Llanos, conclusion, ocho páginas.

A ORILLAS DEL NILO

EDMUNDO ABOUT

(Continuacion.)

-Hijos, yo pago la buza esta noche a todos los que quieran beber. La cuba está llena, y creo que la cerveza es fresca.

-Que la guste quien quiera,—dijo el cervicero llenando una media calabaza, que entregó a los circunstantes.

Ahmed no titubeó, y al parecer apreciaba la mercancía. Yo tomé sin desconfianza un trago de aquel líquido engañoso, que se parece en el color a la leche y en el sabor a la tinta. Hubiera podido advertirlo a mis compañeros, y aun quizá debido haberlo, pero era para mí muy penoso morir envenenado solo. Pasé, pues, la calabaza, sin decir nada. Mr. Longman, alentado por mi ejemplo, bebió otro trago, cerró la boca, abrió desmesuradamente los ojos, advirtió que yo me sonreía, y probablemente pensó que un inglés viajando debe sufrirlo todo antes que confesarse vencido.

Hizo, pues, un esfuerzo heroico, y la tinta pasó sin que se notase, pero yo que lo observaba, advertí que se había puesto de color de escarlata. Najac cogió la copa, casi llena todavía, con la seguridad de un hombre que bebe bajo la fe de otros. La bebida le cerró la garganta y le estranguló tan bien, que su alegre fisonomía estalló como una bomba, y el líquido salió por las narices, por la boca, y acaso por los ojos y las orejas, rociando a todos los asistentes, y en particular a Du Locle, que exclamó: —Muchas gracias, no tengo sed.

Mientras se representaba esta comedia, los boabs, los portadores de guirbe y otros barbarinos entraban de incógnito, y la estancia estaba casi llena. Abdallah había corrido la voz en el barrio, y todos aquellos pobres diablos acudían al olor de la cerveza. Al poco tiempo la calabaza circulaba con tanta rapidez y se vaciaba con tanta prontitud, que el nivel de la tinta blanca bajó más de un pie en la cuba, y brilló la más franca alegría en aquellas caras negras, que por lo relucientes parecían acabadas de charolar. Iacín ó El-Iacín, ó mejor Eliacín, para escribir su nombre como el autor de Atalia, no tuvo necesidad de invitar a sus paisanos a que cantasen ni bailasen, pues espontáneamente se pusieron a cantar como sordos, á removerse como locos, encogiendo las piernas, palmoteando, mostrando los dientes y probando, por más que disguste á los discípulos de Gratiolet, que el hombre es próximo pa-

riente del mono. Hasta observé que uno de ellos, habiendo dejado caer media piastra al suelo, la cogió con dos dedos de un pié por medio de un verdadero acto de prension. ¿Serán aquellos individuos cuadrumanos? Inclinado estoy á creerlo, y recomiendo el problema á los fisiólogos que nos sucedan en Egipto.

Ahmed estaba preocupado por otra idea. —Advertid—nos dijo—que esta gente, la más miserable del Cairo, se deja regalar sencillamente, sin mostrar falso orgullo ni baja envidia. Figúraos que la escena pasa en alguna taberna de vuestros barrios; y una de dos, ó nos responderían los pobres con esa insolente familiaridad, que es el castigo de los ricos encanallados, ó rechazarían con furor nuestras más cordiales atenciones. Una sola vez en mi vida fui en vuestro país á un baile de aguadores, y allí dejé la mitad de mi gaban y todo mi sombrero, considerándome muy feliz con haber sacado sano el cuerpo. Aquellos barbarinos de Francia se habrían figurado equivocadamente que entramos allí como los romanos en Sabina para robar sus uscias esposas. La mezcla de sexos, que considerais como un elemento de concordia, hace que el pobre tema la intrusión del rico y sospeche de él. Aquí nos sucede todo lo contrario. Sólo los hombres toman parte en la vida pública, y como están clasificados, cada cual conoce su puesto, siendo posible mezclar todas las categorías de la sociedad sin que se atropellen ni confundan.

Mientras que filosofaba así, los salvajes de la Nubia, animados por la cerveza, por el canto, por el baile y por el recuerdo de su país natal, se exaltaban hasta el delirio. A la luz de nuestras dos linternas, aquellos grandes cuerpos medio desnudos representaban un verdadero aquelarre de diablos, y no lo hacían como mercenarios pagados para divertir á otros, sino como hombres locos ó niños atrevidos que bailan por divertirse. Cuando nos despedimos de ellos nos acompañaron hasta los confines de su territorio; pero la fiesta empezó de nuevo y con mayor brio tan pronto como nosotros volvimos la espalda.

A cien metros de aquel sitio nos esperaba el carruaje de Ahmed, que al poco rato nos trasportó á Shepherd, donde miss Gracia sirvió el té en medio de una conversación ruidosa, provocada por los relatos de Mr. Longman.

Ahmed al parecer había perdido su facundia durante el camino. No sé qué timidez le paralizaba, contestando sólo con monosílabos, y, cosa extraña, la señorita Thornton, tan valiente y tan suelta de lengua la antevíspera, estaba más muda que él. Nosotros, pues, hicimos el gasto de la conversación, y yo fui quien ofrecí hospitalidad á las inglesas en el palacio del felah y en su abadié del Bajo Egipto.

Ahmed tuvo, sin embargo, bastante elocuencia para decir que el Delta está cruzado de ferrocarriles, como Bélgica, y que en cuatro horas se va del Cairo á Mansurah. La jóven señora Longman era hija de un agricultor de Yorkshire. Ella y su esposo cultivaban algunos acres de tierra alrededor de su palacio, y aunque seguramente no se habían puesto en camino para estudiar la producción de los trigos y de los algodones, la inteligente curiosidad que distingue á todo inglés bien nacido, influyó en el buen éxito de mi invitación. Nos citamos, pues, no sólo para un lunch en el bello jardín del Viejo Cairo, sino también para un paseo á la granja. Ahmed no cabía en sí de gozo, pero tampoco encontró el uso de la palabra sino durante el camino de nuestra fonda. Si le hubiéramos dado pié para ello, capaz le vi de estaros refiriendo hasta el día siguiente las perfecciones de miss Gracia; pero moríamos de cansancio, y la despedida que le hicimos delante de nuestra casa no admitía réplica. ¡Qué día, Dios mio! ¡Y pensar que he pasado setenta en Egipto casi tan provechosamente ocupado como aquí!

XI

A las dos y media de la tarde siguiente nos recibió en audiencia el virey en el palacio de Kasr-en-Nil, en un salon resplandeciente de oro y seda. Dícese que solamente el mueblaje ha costado millon y medio; no afirmaré lo contrario. El príncipe de los felahs—así se titula él mismo en la conversación—nos recibió con suma amabilidad, y nos habló durante una hora en nuestra lengua maternal.

Al principio se expresa con esfuerzo y parece que busca las palabras; pero cuando se anima, y sobre todo cuando trata un asunto que le agrada, es elocuente su lenguaje. Su principal preocupación es el progreso de los cultivos indígenas; rápidamente enumeró los principales desiderata del Egipto, trazándose así un programa de estudios. «Faltan brazos, ¿y cómo suplirlos en un país donde cuesta la tonelada de carbon de cincuenta á cien francos, según la provincia? ¿Por qué sufren nuestros trigos una tercera parte de depreciación en los mercados de Europa? Cuando los demás valen treinta francos, los nuestros se venden á veinte. ¿De qué procede esa acritud especial y ese perfume almizclado que les distingue? ¿Se explica ese defecto por el modo de espigar que tienen los felahs ó por la naturaleza del suelo, que carece absolutamente de fosfatos? ¿Nos conviene comprar abonos, y cuáles? ¿Es incurable la enfermedad que sufren nuestros algodones? Nuestras cosechas de caña son magníficas y median el rendimiento de azúcar; ¿por qué? ¿Hay en Europa ó en otras partes cultivos que pudiera adoptar con provecho el Egipto? ¿Hay algun remedio para contener la degeneración de los animales y de las

plantas? ¿Es bastante reparador el régimen alimenticio adoptado por los hombres? ¿Qué parte de la miseria pública puede atribuirse á vicios del gobierno?»

Estas preguntas se iban grabando una á una en mi memoria, y no fué la última la que menos me dió en qué pensar. No es asombroso que haya naciones mal gobernadas; pero lo que no siempre encuentra el viajero es un príncipe que no se haga ilusiones sobre su gobierno y que se adelante á la crítica. El virey nos dijo:

—Deseo que visiteis el Alto y Bajo Egipto. Remontareis el Nilo en un vapor que pondré á vuestra disposición; procurarán que nada os falte; no os cuidéis de las provisiones ni del servicio; dentro de cuatro días estará dispuesto el vapor en el arsenal de Bulaq. Es posible que os encuentre en Thebas, en donde he mandado hacer algunas excavaciones; en todo caso encontrareis á mis tres hijos, que todos los años hacen un viajecito de educación.

Al salir de la audiencia nos decíamos que la hospitalidad escocesa debe haber tomado cuarteles de invierno en Egipto; porque, al fin, si el escritor de más mérito de Francia ó de Alemania fuese á presentar sus respetos á la augusta soberana del Reino-Unido, le dejarían entenderse sólo y como pudiera con los vapores, ferrocarriles y fondas. Ibrahim-bey, que nos accechaba á la puerta del gran selamlík, nos gritó:

—¡Buena noticia! Arakel va á ser vuestro intérprete y guía, es decir, vuestro minchmandar.

Nada podía serlo tan agradable; Arakel ha hecho el viaje del Nilo con Prevost-Paradol y el pobre Gramont-Caderousse; conoce á palmos el Alto Egipto, y en las horas de nostalgia, si acaso la tenemos, nos hablará de París.

Detuvimos en las habitaciones de los ayudantes de campo, y á las tres y media el carruaje que habíamos retenido nos llevó al lunch de Ahmed. Los criados nos llevaron directamente al jardín y nos mostraron el Nilo. De aquí deduje que nuestros amigos paseaban por agua; poco se hicieron esperar; á los cinco minutos una gran canoa con seis remeros les traía al pié de la terraza. Las señoras habían devastado el jardín, y estaban coronadas de flores y cargadas con enormes ramilletes. Parecía reinar la mejor armonía entre el jóven Egipto y la vieja Inglaterra. Sirvieron refrescos bajo un jazminero, y nos dijo Ahmed:

—Si queréis mandar á vuestra casa el perfume de mi patria, coged algunas flores de esas y ponedlas en una carta. Sin perder nada llegarán á Londres ó á París.

Todos aprovechamos el aviso; pero miss Gracia respondió con aturdimiento:

(Continuará.)

LA VENECIANA

ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel. Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 137; Guantánamo, Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108; principal; Santander, Blanca, 16; guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22; y Sombrenaría, 5, boticas. Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fabrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal. Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA El 25 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español REINA MERCEDES Informes: D. M. A. Amasátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha.

ANUNCIOS

GACETA UNIVERSAL Se reciben en esta Administración, plaza de la Armería, 3, principal, en casa del único agente, D. Antonio Escamez, Preciados, 35, entrasuelo, ó de su representante en París, Mr. Saisset, rue Cadet, 11.

CRÓNICA DE LA MÚSICA

REVISTA SEMANAL DE TODO LO CONCERNIENTE AL DIVINO ARTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO Y BIBLIOTECA MUSICAL

de todas las novedades que aparezcan en el mundo del arte, para uso de los profesores, discípulos, familias y aficionados.

AÑO II.—1879

La CRÓNICA DE LA MÚSICA se publica todos los jueves, de modo que se dan cuatro ó cinco números al mes. Cada número se compone de cuatro páginas de texto del tamaño usual de la música, conteniendo los estudios, artículos, juicios críticos, biografías, anécdotas, bibliografías y noticias que den á conocer el movimiento musical del mundo; y ocho grandes páginas de música perfectamente grabada para esta publicación, y esmeradamente impresa en buen papel, para formar elegantes álbums que en poco tiempo constituirán á cada suscriptor una verdadera biblioteca musical. El precio de la publicación viene á ser

OCHO REALES AL MES

Es decir, que damos al suscriptor por lo menos cuatro números del periódico y 32 páginas de música como las de las mejores ediciones por 8 reales.

O lo que es lo mismo, aparte del periódico semanal, que estará redactado por personas competentes, y con correspondencias y noticias, lo cual nos impone gastos y sacrificios de consideración, y contando sólo la música, nuestros suscritores van á tener cada página de buena música por menos de cuartillo de real.

Por semestres y por años, las suscripciones tendrán alguna rebaja, como indica el siguiente cuadro:

Table with 3 columns: Trimestre, Semestre, Año. Rows for Madrid and Provinces, Portugal, and Extranjero.

En Ultramar y en América fijarán el precio los señores agentes y comisionados. Todas las suscripciones se pagarán adelantadas, y empezarán siempre en 1.º de mes. Pueden hacerse desde 1.º del corriente año.

Administración: Campomanes, 8, Madrid.

AGUA CIRCASIANA ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo. EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud. A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. Herrings y Compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ARTÍSTICA

- Pouguin.—Vida y obras de Vicente Bellini, un tomo en 8º. . . . . 8 rs. Peña y Goffi.—G. Meyerbeer. Los despojos de «La Africana». . . . . 4 Araujo.—Los museos de España. . . . . 8 Laviña.—La catedral de Leon. . . . . 8 Enrique Gil.—Poesías líricas. . . . . 8 Revilla.—Vida artística de Maizquez. . . . . 8 Luceño.—Impresiones. . . . . 8 — Esperanzas y recuerdos. . . . . 8 Espronceda.—Páginas olvidadas. . . . . 8 Correa.—Rosas y perros. . . . . 8 Leguina.—Recuerdos de Cantabria. . . . . 6 Lasso de la Vega.—La danza de la muerte en la poesía castellana. . . . . 4 Don Fernando el Emplazado. opera española. . . . . 4 Pedrell.—Los poemas del pianista, primer libro Beethoven. . . . . 16 Fetis.—La música puesta al alcance de todos. . . . . 16 Siemprevivas que depositan varios ingenios en la tumba de la reina Doña Mercedes. . . . . 8 Hanslick.—De la belleza en la música. Ensayo de la estética musical. . . . . 8 Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO

Magnífico comedor de roble tallado. Grande y elegante caja de hierro. Hermosilla, 4.

COLEGIO DEL NIÑO JESUS

DIRIGIDO POR EL PRESBITERO DON RAFAEL SEGARRA ROCAMORA PROFESOR DE PRIMERA ENSEÑANZA. Calle del Pez, núm. 23, piso bajo.

Cuadro de profesores y asignaturas que tienen á su cargo.

PRIMERA ENSEÑANZA.

- Sección 1.ª—(Clase de párvulos.)—D. Isidro Corrales y Aguilera, profesor de primera enseñanza. Sección 2.ª—D. Evaristo de Vicente y Martín, profesor de primera enseñanza. Sección 3.ª—D. Ricardo Carbó y Badia, profesor de primera enseñanza. Sección 4.ª—D. Rafael Segarra Rocamora, presbítero, profesor de primera enseñanza.

SEGUNDA ENSEÑANZA.

- Primer año de Latin y Psicología Lógica y Ética.—D. Francisco de P. Cornet y Enrich, licenciado en Filosofía y Letras. Segundo año de Latin y Retórica.—D. Jacinto García y Calvo, licenciado en Filosofía y Letras. Geografía, Historia de España y Universal.—D. Juan L. Carralero y Gonzalez, licenciado en Filosofía y Letras. Aritmética y Algebra y Trigonometría.—D. Mauricio Subirá y Mórras, licenciado en Ciencias. Física y Química, Historia Natural, Fisiología y Agricultura.—Don Juan José García y Gomez, licenciado en Ciencias. Inspector para la clase de estudio, D. Plácido Lopez y Daroca, profesor de primera enseñanza. Profesor de Dibujo, D. Manuel Sala Julien. Las clases de Religión y Moral durante el curso y de preparación para la Confesion y Comunión en tiempo de Cuaresma están á cargo del Director del Colegio.

Hé aquí los resultados obtenidos en la segunda enseñanza en el curso anterior:

Table showing exam results: Número total de exámenes celebrados (138), Clasificación general de las notas obtenidas (Sobresalientes 32, Notables 37, Buenos 41, Aprobados 27, Suspenso 1).

PREMIOS Y MENCIONES HONORÍFICAS.

- Un premio en Historia de España. Otro en Física y Química. Dos menciones honoríficas en Historia Universal. Otra mención honorífica en Fisiología é Higiene.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; García, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.